

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 33-й

№ 46 (6936)

СРЕДА

2

марта

1966 г.

Цена 2 коп.



ВПЕРЕДИ ЗВЕНО МАЯКА

По итогам минувшего года ленинской Нидийской рыболовецкой бригады Янды был занесен на окрестную Доску малков. Успешно ведет промысел его звено и в первом году пятилетки. Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС, рыбаки брали обязатель-

ство выполнить квартальный план к 15 марта и сдать до конца месяца еще 50 центнеров рыбы. Своим словом рыбаки сдержали. Обязательство выполнено 25 февраля. К дню открытия съезда будет добыто еще 100 центнеров первосортной рыбы.

М. Васильев,  
начальник Нидийского рыболовецкого участка.

## ЕСТЬ КВАРТАЛЬНЫЙ

Рыболовецкая бригада, руководимая тов. Прокопийшиным, ведет промысел в районе Янтик-Сале. Январский план добычи этот коллектив выполнил на 250 процентов, сдав государству 176 центнеров высококачественной рыбы.

Еще 15 февраля бригада с честью справилась с выполнением квартального задания.

А. Захотей,  
Газета «Советское Заполярье».

## СЛЕДОПЫТ

Гудит в кронах деревьев холодный изморозь-северный ветер, роняет на землю белоснежные шапки стройные ели. А здесь, внизу, ветра почти не чувствуется. Зато дует в себе зная сиренаградусный мороз.

Глубоко проваливаясь в рыхлом снегу, медленно идет нетронутой таежной целинной Лайко Айвасодо. Зорко осматривает каждое дерево, любую царапину на снегу. Неожиданно вдоль ствола ели серой молнией метнулась и вершина белая. Взгляд охотника становится правильно острым, отыскивая среди ветвей притаившегося зверя. Резко щелкает выстрел, и пушистый немец падает и ногам Айвасодо.

Почти никогда не приходит с пустыми руками домой следопыт. А в иные, особенно удачливые дни, Лайко приносит по 15—20 белок.

В прошлом году партизанской промысловик Пуровского района сдал пушнину на 500 рублей. Сейчас Лайко Айвасодо, вернувшись из Салехарда, где принимал участие в работе окружной партийной конференции, снова вышел на охотничью тропу. Следопыт стремится к дню открытия партийного съезда завершить выполнение квартального задания по отстрелу пушного зверя.

(Наш корр.)

заций, оказать им практическую помощь с тем, чтобы навести необходимый порядок на строящихся объектах, обеспечить их необходимым материалом и инструментом, выдать нужное количество рабочих, правильно организовать их труд.

Очень важно укрепить первичные партийные организации строительных предприятий, улучшить воспитательную работу среди плотников, штукатуров, маляров, развернуть среди них социалистическое соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС и успешное завершение заданий первого года пятилетки, а также наладить экономическую учебу. За ходом и качеством строительства должен быть установлен строгий контроль со стороны общественных организаций. Нет сомнения в том, что строители округа выполнят стоящие перед ними в 1966 году задачи.

## ДОЛГ СТРОИТЕЛЕЙ ОКРУГА

В нашем округе, благодаря заботе Коммунистической партии и Советского правительства, с каждым годом растут капитальные вложения. В результате дальнейшего развития получают экономника и культура, растет жизненный уровень населения. Только в 1965 году капитальные вложения в народное хозяйство округа составили 13,3 миллиона рублей или на 4 миллиона рублей больше, чем в 1964 году. Значительно возросли капитальные вложения на жилищное строительство. За минувший год в действие введено почти 17,5 тысячи квадратных метров жилой площади. В округе выросли десятки новых производственных помещений и социально-культурных учреждений.

И тем не менее, капитальное строительство вызывает серьезную тревогу. Выделяемые на эти цели средства не остаются полностью уже несколько лет подряд. Неблагополучное положение со строительством наблюдается на предприятиях рыбной промышленности. Здесь за трехлетку семилетку не введено в действие только одного жилья около десяти тысяч квадратных метров. И это в то время, когда больше половины коренного населения проживает в чумах и временных избушках!

В нашей газете уже не раз подвергался критике Салехардский горисполком, который плохо осуществляет руководство работой строительных организаций. Здесь стало правилом вести сооружение даже самых необходимых объектов годами. Нет необходимости повторять тот, например, факт, что много лет ведутся разговоры о достройке Дома ребенка, но дело движется так медленно, что не видно ему ни конца, ни края. Несколько лет слышат жители разговор о строительстве в Салехарде водопровода. Но даже, где начато его сооружение, по жалуй, мало кто знает. Стройка настолько обросла «бородой», что и разгадать ее теперь очень трудно. За четыре года на водопроводе освоено всего пять процентов его сметной стоимости.

А средняя школа на 320 мест! За шесть лет только едва половину здания подвели под крышу. И когда здесь дети садут за парты — неизвестно. Во всяком случае очень трудно поверить, что это случится в 1966 году. Таковыми же примерами возводятся здания Гыдожского, Новопортоского, Антипаюгинского и Самбурского интернатов. Очень плохо строят в Тазовском, Приуральском и Ямальском районах. И, что самое характерное, здесь

больше фиксируют имеющиеся недостатки, нежели принимают меры по их устранению. Об этом говорит хотя бы тот факт, что прошло два месяца нового года, а положение дел со строительством ничуть не изменилось. Темпы как бы шли вниз, так они и остались. Руководители райисполкома, а также строительных организаций не отделились от штурмовщины. Они и сейчас возлагают все надежды на летний период и не используют благоприятные времена зимой.

В проекте Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы говорится о том, что основная задача в области капитального строительства состоит в том, чтобы наиболее эффективно использовать капитальные вложения, обеспечить ввод в действие новых мощностей, жилых и других объектов в короткие сроки и при наименьших затратах, повысить качество строительных работ.

Исходя из этого, исполнители Салехардского городского Совета, а также исполкомы районных Советов депутатов трудящихся, партийным комитетам необходимо в самое ближайшее время еще раз по-настоящему разобраться с работой строительных органи-



### На льду Тазовской губы

Есть в Тазовской губе рыбоугодье с названием Белые Яры. Здесь и ведут подводный лов рыбаки звена, возглавляемого коммунистом Анатолием Салндер. В его звено двенадцать человек. Рыбаки выставили под лед уже около двухсот сетей. И вот результат: за два месяца промысловники сдали более восьми тонн рыбы. Своим квартальным планом — сдать 12 тонн рыбы — звено решило выполнить к 25 марта.

Десять лет назад коммунисты Тазовского рыбоконсервного комбината пригласили раздельщицу Евдокию Ненянг в свои ряды. С тех пор передовая работница уже трижды была делегатом окружной партийной конференции. А в этом году ее избрали членом окружного комитета партии. На снимке: коммунист Евдокия НЕНЯНГ. Фото В. Рочева и Н. Павлова.

## ПО СОЮЗУ СОВЕТОВ



В стране идет подготовка к третьему Всесоюзному съезду колхозников, одновременно разрабатываются предложения к новому Примерному Уставу сельскохозяйственной артели.

Этот снимок сделан в Полтавской области.

На снимке: член комиссии ЦК КПСС по разработке проекта Устава, делегат XXIII съезда партии знаменитый колхозник имени К. Маркса Герой Социалистического Труда Марин Лукьянович Гайдар беседует с председателем колхоза «Перенюга коммунизму» Лохвицкого района Героем Социалистического Труда Николаем Тимофеевичем Юрчино (в центре) и бригадиром тракторной бригады колхоза «Украина» Звениковского района Героем Социалистического Труда Дмитрием Ивановичем Тендацином.

Фото П. Кенале. Фотохроника ТАСС.

## КРЫМ СЕЕТ

СИМФЕРОПОЛЬ. (ТАСС). Оживил весенние степи. Сотни агрегатов плуги укрепили плуги, предпосевную мульчирование. В ряде хозяйств Белогорского, Южнобережного, Ливадийского, Ялтинского и других районов начался сев гороха, овса, ячменя. Первыми в области зацвели все ранние яровые колхозники артели «Украина» Южнобережного района.

### С пометкой — «Посевные»

КУТАИСИ. (ТАСС). На станции Кутаис-Вторая, обслуживающую восемь сельских районов, прибыли вагоны с пометкой — «Посевные». В них доставлены специальные семена для колхозов и совхозов, где уже начаты весенние посевные работы.

Железнодорожники Закарпатской магистрали открыли сельским грузам «зеленую улицу». Пометка «Посевные» стала своеобразным пропуском весны.



## Родина помнит своих солдат

Недавно окружной комитет тов. Уткин в Мухом вручил большой группе бывших воинов высокие правительственные награды — медали «XX лет победы над фашистской Германией». Среди награжденных — радной занес, ныне директор Мужевской средней школы И. А. Хурсенко, рядовой запаса, председатель Мужевской сельской Совета З. Я. Хозинков, старший сержант запаса, кошко Ф. С. Рочев и другие.

Подраздали бывших воинов с высокой наградой, первый секретарь Шурышарского райкома КПСС тов. Дудаев Г. С. выразил уверенность, что завтрашние солдаты, ныне люди мирных профессий, будут всегда идти впереди, внося огромный вклад в общее дело строительства коммунизма.

Г. Пырсов,  
инструктор райкома КПСС.

**П**ЕРВЫЙ час занятий прошел на удивление быстро. И даже тогда, когда пропала Виктор Николаевич Криволапов объявил перерыв, слушатели Виктор Константинович Вяземки, Георгий Ильич Выханов, Елена Сергеевна Волгина все еще продолжали начатый разговор.

И вот, эта искренняя заинтересованность, жажда выслушать об-суждений о-прос, пожеланий, кроме всего говорят о том, что люди настоящие стремятся овладеть экономическими знаниями.

Второй год в Мухом при районном узле связи работает школа основ марксизма - ленинизма. Пропагандистом в ней является преподаватель финан Виктор Николаевич Криволапов. Слушатели кружка, а их четырнадцать, с уважением относятся к нему.

Виктор Николаевич эрудированный человек, хорошо знающий политическую экономию. Но одно дело знать, другое — уметь передать свои знания людям. Не каждому это удается. Тем более отрадно, что Криволапов прекрасно справляется с этой задачей.

Среди слушателей кружка — электромонтер Николай Григорьевич Захаров, рабочий связи Алексей Михайлович Бонев,



В СЕТИ ПАРТИЙНОЙ УЧЕБЫ

## Тянутся люди к знаниям

электромеханик, он же секретарь партотдела и а. и. и Виктор Константинович Вяземки, бухгалтер Тамара Владимировна Бонева, главный бухгалтер узла связи, староста кружка Георгий Ильич Выханов, моторист Ленин Стахеевич Филиппов и работница других специальностей.

Хотя общая подготовка

у всех различная, их роднит большое желание овладеть основами марксистско-ленинской теории, экономическими знаниями.

На занятиях, а они проходят каждый понедельник, слушатели являются подготовленными. У всех имеются конспекты, ответы на вопросы пропагандиста.

большинство объясняется на

первоначальном. Характерно, как бы подробно ни отвечал слушатель, его обязательно дополняют другие. А это яркое подтверждение того, что и занятиям слушатели готовятся очень тщательно.

Если в процессе ответа необходимо привести пример, то отвечающие стараются обязательно увязать его со своим производством.

Высокая активность на занятиях, умение слушателей разбираться в сложных вопросах политэкономии — большая заслуга пропагандиста Виктора Николаевича Криволапова. Вот он объясняет новую тему «Ка-

питал и прибавочная стоимость». Хотя это обычный педагогический прием, каким часто пользуются в школах, но сразу же замечается, что слушатели теперь представляют себе и что такое прибавочная стоимость, и что такое постоянный и переменный капитал.

Объяснил тему «Накопление капитала и обнищание пролетариата. Борьба рабочего класса за повышение заработной платы». Виктор Николаевич предложил слушателям посмотреть диафильм «Миллионы против миллионов».

Наглядность, четкая формулировка теоретических положений, умение заинтересовать обучающихся, заставить их мыслить — замечательное качество пропагандиста тов. Криволапова. И за это ему глубоко благодарны работники Мужевского районного узла связи.

А. Мирза.

На снимках: пропагандист Виктор Николаевич Криволапов; идет очередное занятие школы основ марксизма-ленинизма. Фото В. Рочева.

## ОТ МЫСА ДЕЖНЕВА ДО БАЛТИКИ

**МАГАДАН** Такой маршрут совершит экспедиция ЦН ВЛКСМ «Над по Полярному кругу», посвященная 50-летию Советской власти, предстоящему XXIII съезду КПСС и очередному съезду Ленинского комсомола.

В составе экспедиции местные журналисты, кинооператоры Дальневосточной студии кинохроники. На собаках и слемингах упряжках, вертолетах, транзитных поездах и самолетах они доберутся до самых отдаленных уголков Севера, где за годы Советской власти загорелись огни несокрушимости, выросли гарнизники и колхозные поселки. Об всем увиденном участники экспедиции расскажут в очерках, корреспонденциях, репортажах, в документальном фильме.

Свой маршрут экспедиция начала с поселка Провиденция. Сняты первые кадры фильма о путешественниках.



## КОММЕНТАРИЙ ДНЯ

## НОВАЯ ПЯТИЛЕТКА — СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

В будущем году советский народ и все прогрессивное человечество будут праздновать 50-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. 50 лет на часах истории — не более чем миг. Однако на этом коротком отрезке времени умещается не только история Советского государства, но и строительство социализма на Земле. В эти полвека произошли события всемирно-исторического масштаба, повлиявшие на ход развития государств и народов всех континентов.

После войны практически пришлось начинать все сначала, во многих отраслях даже с уровня 30-х годов. Но советские люди трудились самоотверженно, и за последние годы экономика СССР достигла высокой ступени развития. Коммунистическая партия и народ вывели отсталую Россию на передовые рубежи общественного, научного и технического прогресса.

Успехи советской экономики создали прочный фундамент для неуклонного подъема народного хозяйства и роста жилищного уровня народа.

Главную экономическую задачу плана развития народного хозяйства СССР на 1966-1970 годы Коммунистическая партия видит в том, чтобы на основе всемерного использования достигнутой науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить дальнейший значительный рост произ-

водства, высокой устойчивости темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенно повышения уровня жизни народа, более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей всех советских людей.

Одна из отличительных особенностей новой пятилетки — дальнейшее значительное обнищание темпов развития группы «А» и группы «Б», промышленности и сельского хозяйства, промышленности и на этой основе падении материального благосостояния всего народа. Экономика СССР стала качественно новой в результате вытеснения показателей производства тяжелой промышленности: электроэнергия, металлы, топливо, продукция химии, машиностроения и

других отраслей, составляющих и в основу социалистического производства.

В течение пятилетки объем промышленной продукции вырастет в полтора раза. При этом номинальный доход увеличится на 33—41 процент, а реальные доходы в расчете на душу населения — примерно на 30 процентов.

Благодаря ускоренному развитию группы «Б» производство предметов народного потребления будет расти высокими темпами в среднем ежегодно на 7,5—8 процентов и приближаться к темпам роста производства всего общественного продукта.

Выпуск продукции легкой промышленности увеличится за пятилетие в 1,4 раза, а производство товаров народного потребления еще больше. Нарисова, выпуск трикотажных изделий возрастет на 80—90 процентов. Повысится ка-

чество продукции, обновится ее ассортимент. С этой целью в легкую промышленность направляются большие капитальные вложения, предприятия оснащаются современным оборудованием. В тяжелой промышленности увеличится выпуск средств производства для изготовления товаров народного потребления. Кроме того, самым приоритетным группой «А» будет задание всемерно увеличивать производительность товаров для населения.

Никогда раньше не планировался такой высокий рост выпуска автомобилей — в 2,2—2,4 раза, а легковых даже в — 3,5—4 раза. В 1970 году легковых автомобилей будет выпущено 700—800 тысяч. Основная масса их предназначается для продажи населению.

О повышении благосостояния советского народа говорит и темпы роста производства товаров культуры-бытового назначения и хозяйственного

## К международному женскому дню ГОТОВЬТЕ ПАСПОРТА НА ЛУНУ!

**МОСКВА.** Небольшой, в полдюжины тетрадных, листок бумаги. На нем золотое тиснение: «Паспорт на Луну выдан Лидии Курносовой». Обладательница этого памятного документа — кандидат физико-математических наук Лидия Васильевна Курносова получила на 8-м международном конкурсе астрономов, который проходил в Барселоне несколько лет назад. И, надо сказать, «паспорта», имеющий тогда чисто символическое значение, приобретает сейчас, после успешного завершения работы советской станции «Луна-9», реальный смысл. Тем более, что старший научный сотрудник Физического института АН СССР Л. Курносова прямо заинтересована в полете на наш естественный спутник — целью своей жизни она поставила изучение космических лучей. А где, как не на Луне, можно делать это лучше всего?

— Эта обязательна скромная женщина, коммунистка, член парткома института. Возглавляемая ею группа научных работников участвовала в создании приборов, позволяющих в космосе на различных советских спутниках, в том числе и на знаменитых «Зенит-2» и «Электрон-1». С помощью анализатора, созданного группой Л. Курносовой, изучались вариации ядерной компоненты космических лучей, были получены интересные данные о генерации ядер на Солнце.

Сейчас Лидия Курносова вместе со своими коллегами готовит аппаратуру для новых полетов. Ученые уверены, что недолго тот день, когда они установят свои приборы прямо на лунной поверхности, может быть, рядом с кратером Рейнера.

На снимке: Л. В. Курносова со своими коллегами — кандидатом физико-математических наук Л. А. Разореновым и М. И. Фрадкиным (слева). Фото О. Кузьмина. Фотохроника ТАСС.

# НОТ и эргономика

консервных банок в контейнеры для автоклавов, наклейка этикеток и т. п. все еще

производится вручную. Механизировать в самое ближайшее время эти и другие ручные работы — первоочередная задача рационализаторов комбината.

Не на всех участках оптимальные условия труда, работники и совершенные орудия производства. Постоянное стремление к трудовому комфорту, как это достигнуто на передовых предприятиях страны, задача коллектива комбината. Устранять производственные шумы, улучшать освещенность рабочих мест, вести борьбу с сыростью в цехах за нормальную влажность воздуха, совершенствовать спецодежду и спецобувь, не мелочные вопросы. От них в конечном счете зависит фондотдача, производительность труда, рентабельность предприятия и самое главное — здоровье рабочих.

Хорошо, что на большинстве предприятий округа и особенно на Салехардском рыбоконсервном комбинате и Аксарковском рыбозаводе откликается выражение: «План любой ценой». Правильное использование самоходных судов типа ПТС дало много положительных результатов в организации труда:

предприятия», необходимо добиться устойчиво рентабельной работы каждого завода. А рентабельности можно достичь научно организованным трудом и управлением.

О всем многообразии задач НОТ и эргономики расскажем кратко. Кратко потому что бы два направления: механизацию и автоматизацию трудовых процессов и улучшение условий труда работников. На Салехардском рыбоконсервном комбинате многие ручные работы механизированы, но до совершенства, которое требует эргономика, еще далеко. Например, здесь еще часта прерывность механизированных технологических линий. Разделка рыбы, укладка

Предприятие	Количество дней работы		Перевезено мороженой и охлажденной рыбы (в тоннах)		Стоимость перевозимой рыбы (в рублях)		Нагрузка на судно в сутки (тонн)	
	план	факт.	план	факт.	план	факт.	план	факт.
Ямалрыбпром	1531	1588	9416	10980	33-68	29-96	6,15	6,92

На приведенной таблице видно, что основные технико-экономические показатели работы ПТС в 1965 году выполнены. Но на добыче и транспортировке рыбы нужно сделать еще многое по совершенствованию технологических и транспортных графиков, продумать рациональную последовательность работ на добыче, плашкоутах и ПТС. Заменить ручные работы, если не полной, то хотя бы частичной механизацией. Стремиться к ритмичности работы в течение всего года. Максимально экономить мускульную энергию работающих на лову и обработке рыбы. Совершенствовать мастерство каждого рыбака и рабочего. Оптимально разделить труд между членами экипажей судов и бригад рыбаков. Применять подъемтранспортные средства и т. д.

Итак, в вопросах организации труда на рыбозаводах округа сделано много хорошего, но в дальнейшем улучшении условий труда особенно по вспомогательному производству, нужно сделать еще больше. И несколько слов о происхождении этого слова об эргономике (греческий слог эрго — работа, номос — закон). — одним из разделов научной организации труда. Она возникла на стыке психологии, физиологии, гигиены и технических наук. Она изучает и рекомендует передовые орудия труда. Изучает функциональные возможности человека в трудовых процессах. Ее цель — научно организо-

вать труд каждого работника физического и умственного труда. Эргономика через механизацию и автоматизацию производства ставит цель по возможности создавать трудовой комфорт. Ее задача следовать крылатым словам, ставшим мудрым народным изречением: «Коллективный труд людей — основа народного богатства, а время дороже денег».

Нет сомнения, что рыбопромышленные предприятия округа, создавая группы НОТ, следуя научной организации труда досрочно справятся с пятилетним планом и станут рентабельными предприятиями.

**А. Белозеров,**  
зав. лабораторией научной организации труда Сибирского научно-исследовательского института рыбного хозяйства.

## Завод, доставляющий радость

**КИРОВ.** Этот завод появился совсем недавно на окраине города Зуевки. Создан он на базе мебельного цеха местного райпромкомбината. И вот уже первая продукция — триста кресел на металлической основе — отправляется в Калугу. А всего в нынешнем году завод выпустит более шести тысяч театральных кресел. Но это только начало. В ближайшие годы здесь вырастут новые производственные корпуса.

## По СССР

### Энергия... болот

**ТЮМЕНЬ.** Тюменская тепловая электростанция расширяется с каждым годом. Строительство ее полностью завершится в новой пятилетке. И тогда она будет самой крупной из всех станций мира, работающих на торфе. И самой экономичной — себестоимость одного киловатт-часа составит 0,5 копейки.

За сутки станция будет потреблять тысячи тонн торфа.

### Угольное месторождение

Крупное месторождение бурого угля открыли дальневосточные геологи недалеко от станции Мухомовская Забайкальской железной дороги. Как показали результаты предварительных изысканий, там залегает мощный пласт толщиной до 50 метров.

«Городок космонавтов» — по такому адресу пошла из Хабаровска необычная посылка. В ней — семена редких деревьев и кустарников уссурийской тайги. 684 вида различных растений собраны в городском дендрарии. За последнее время работники его отправили посылку с семенами тайги в 180 городов. Их получили ученые Московского университета, ботанический сад Донецка, садоводы Вильнюса, Крайшвева.

На снимке: заведующая дендрарием А. Кармилицына (слева) и техник Е. Луканова готовят к отправке семена. Фото А. Бичурова. Фотохроника ТАСС.



Научная организация труда — это организация труда на каждом рабочем месте. Организация производства и организация управления предприятием. НОТ — это совокупность организационных, технических, физиологических, эстетических и санитарно-гигиенических мероприятий, которые обеспечивают целесообразное использование рабочего времени, производительных навыков и творческих способностей каждого члена коллектива, устраняют ручной труд и неблагоприятные воздействия на организм работника. НОТ — это борьба за экономию времени, выпуск продукции отличного качества. В конечном счете — это экономия живого и овеществленного труда.

В практической деятельности НОТ предполагает 3 основных этапа: создание инициативных групп и изучение ими фактических технико-экономических и эстетических показателей; разработка планов НОТ для отдельных рабочих мест, звеньев, бригад, участков; внедрение планов НОТ в производство и постоянный контроль за ходом их исполнения.

На предприятиях Ямалрыбпрома за последнее семилетие по совершенствованию организации и улучшению условий труда работников сделано многое. Независимо изменился Салехардский рыбоконсервный комбинат. Здесь большинство технологических процессов механизировано. Улучшились условия труда работников. Достигнутые успехи позволили коллективу комбината взять на 1966 год повышенные социалистические обязательства.

Научно организованный труд по транспортировке рыбы-сырца до места обработки при кольцевом сборе в значительной мере обеспечил высокорентабельную работу Аксарковского рыбозавода. Есть много положительных примеров в организации труда на добыче, транспортировке и обработке рыбы в других заводах и рыбозаводах округа.

Но вместе с тем, на большинстве рыбопромышленных предприятий округа производительность труда рабочих отстает от среднего роста заработной платы. Эти предприятия продолжают работать нерентабельно и остаются в списках плано-убыточных.

Для того, чтобы рыбозаводы округа перевести на новую систему хозяйствования соответственно «Положению» о социалистическом государственном производстве

обихода, они значительно опережают темпы развития легкой промышленности в целом и составляют 70—80 процентов. А производство таких товаров длительного пользования, как радиоприемники, телевизоры, бытовые холодильники, растет еще быстрее.

В 1966—1970 годах предусмотрено увеличить в 1,4 раза производство пищевых продуктов, повысить их качество, питательные и вкусовые свойства, расширить ассортимент. В этих целях на 50 процентов вырастет выпуск оборудования для отраслей пищевой промышленности и на 70 процентов — для предприятий торговли и общественного питания.

Решающее значение для повышения благосостояния народа имеет развитие сельского хозяйства. Коренной поворот здесь намечается после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. За пятилетие на основе последователь-

ного осуществления решений Пленума на 25 процентов увеличится среднегодовой объем производства продукции сельского и животноводства, а том числе производство зерна — на 30 процентов. Намечен дальнейший рост производства мяса, молока, яиц и шерсти. Такой рост будет достигнут за счет повышения урожайности, продуктивности, а также увеличения поголовья скота и птицы.

На 20—40 процентов увеличится потребление на душу населения мяса, молока, сахара, жиров, а фруктов и винограда — на 45—50 процентов, рыбы — на 50—60 процентов.

В развитии сельского хозяйства вкладываются огромные средства — 71 миллиард рублей. Промышленность вдвое увеличит поставки минеральных удобрений, значительно больше прошлого село получит тракторов, ком-

байнов, автомобилей и другой техники.

Резко расширятся работы по электрификации колхозов и совхозов. Потребление электроэнергии за пятилетку как на производственные, так и бытовые нужды крестьян увеличится в 3 раза и достигнет более чем 60 миллиардов киловатт-часов в год. Это примерно столько же, сколько производилось электроэнергии в СССР в конце 40-х годов, или производится сейчас в таких высокоразвитых странах, как Австрия, Бельгия и Швейцария, вместе взятых.

Исходя из того, что главной целью социалистического производства является все более полное удовлетворение растущих потребностей народа, становится задачей пятилетия дальнейшее существенное повышение народного благосостояния на основе роста производительности труда, увеличения объема

материальных ценностей и ускорения темпов роста национального дохода. Средняя заработная плата рабочих и служащих вырастет не менее чем на 20 процентов. Таким образом, в 1970 году она составит около 115 рублей, а с учетом выплаты льгот, получаемых из общественных фондов, вырастет примерно до 155 рублей. Денежные натуральные доходы колхозников от общественного хозяйства увеличатся в среднем на 35—40 процентов.

Денежные выплаты и льготы, предоставляемые населению из общественных фондов потребления, увеличатся не менее чем на 40 процентов и составят в конце пятилетия колоссальную сумму — около 58 миллиардов руб.

Наряду с ростом заработной платы рабочих и служащих и доходов колхозников будут планомерно снижаться цены на продовольственные и промышленные товары. Это укрепит курс рубля, повысит

его реальную покупательную способность.

В новой пятилетке на 30 процентов расширится жилищное строительство и в полтора раза увеличится производство мебели. Только за счет государства и средств кооперативов будет введено 400 миллионов квадратных метров жилой площади. На селе предусмотрено построить ильи населения и колхозов 2—2,5 миллиона жилых домов, да еще в городах и рабочих поселках с помощью госуда, твенного кредита рабочие и служащие построят индивидуальные жилые дома общей площадью более 80 миллионов квадратных метров.

Цифры проекта Директив по пятилетнему плану — новое свидетельство заботы Коммунистической партии и Советского государства о благосостоянии народа.

**Борис СУРГАНОВ,**  
экономист.  
(АПН.).

Меня занимал вопрос, почему не видно репортеров газет. Наверное, ФБР и ЦРУ наделись так или иначе добиться моего согласия на сотрудничество, а поэтому не предавали дело гласности...

Чиновники ИНС могли задерживать только тех людей, которые нелегально въехали в страну. С точки зрения прессы, подобные дела не вызвали интереса читателей, и репортеры не следили за работой этого учреждения. ФБР, напротив, всегда пользовалось вниманием публики, и газеты зорко следили за всеми арестами, произведенными им.

В здании ИНС меня сфотографировали анфас и в профиль, сняли отпечатки пальцев и посадили в комнату, где, по индивиду, проводились лекции. Охраняли меня разные люди. Попался один, который ведал «внешними отношениями» отдела ИНС. В его обязанности входило распространение в прессе информации, благодаря которой чи-

Окончание. Начало в № 45.

татели могли получить хорошее представление о работе этой организации и пользе ее деятельности. Таких «спасите мэн» в США очень много. Их услугами пользуются кинозвезды, корпорации и прочие организации. Этот господин был очень разговорчивым и, помимо того, что восторженно высказывал сам об ИНС, не упускал слу-

шечу, мне не сообщили. Опять надели наручники и вывели на улицу. Приехали на аэродром. Самолет вырвался к старту. Летели долго. Около одиннадцати вечера после пяти часов полета, самолет сел на небольшой аэродром, заправился горючим и снова взлетел. Около четырех часов утра я заметил множество огней и понял, что это неф-

тательными и вежливыми. Тем не менее они не ответили на вопрос, куда и зачем мы летим, утверждая, что они ничего не знают.

Примерно в половине пятого мы приземлились на аэродроме в Браунсвиле. Там нас встретили, и на двух машинах мы проехали по пустынному дорогам до города Макален, к лагерю ИНС. Было темно.

существующим в США процессуальными нормами. Я был переведен в Нью-Йоркскую тюрьму. Ну, а дальше известно из материалов моего процесса.

Отсидел я в общей сложности 4 года и 8 месяцев. Затем, как вы знаете, благодаря заботе нашего правительства мне была оказана помощь, и я вернулся домой. Находясь в тюрьме, я твердо верил в свое освобождение, и это придавало мне силы спокойно переносить тяготы тюремной жизни.

В самые трудные минуты жизни помогло мне также и то, что я умею рисовать, люблю художественную и научную литературу, увлекаюсь высшей математикой, столлярным делом, играю на нескольких музыкальных инструментах. Все это давало мне возможность сравнительно легко находить способы для того, чтобы даже в американской тюрьме сохранить бодрость духа.

(АНН).

## ПОЛКОВНИК АБЕЛЬ РАССКАЗЫВАЕТ О СЕБЕ

чая похвалить себя. С другим охранником мы спорили о методах борьбы с детской преступностью...

Пока все это происходило, я еще раз проверил замки для галстука и убедился, что ретивый служака потерял еще одну уявку.

В пятом часу появились два человека. Они отрекомендовались сотрудниками ИНС и сказали, что я должен с ними ехать. Куда и по-

тевышки. Мы были в Техасе.

Мои страхи были поражены, когда я высказал предположение, что первая посадка была в штате Алабама и что мы приближаемся к югу Техаса. Мне было нетрудно определить по звездам направление полета, а зная приблизительную скорость самолета, — и его продолжительность.

Охранники старались быть вни-

Мне предложили лечь спать и заперли в камере.

Разбудили в десятом часу, предложили одеться и повели на допрос.

За первым допросом последовали другие. И так до тех пор, пока, наконец, по моему категорическому требованию спустя более шести недель с момента задержания был оформлен арест в соответствии с

## УКРАИНСКИМ МАЛЫШАМ

На солнечной Украине любят читать о лютном севере, его мужественных, славных людях, которые в тяжелых природных условиях покорились и успешно освоили необъятные просторы от Колыского полуострова до мыса Дежнева.

Особенно рады каждой новой сказке наши дети. Вот почему так тепло была встречена малышами и критикой Украины народная венечная сказка «Три сына». Эта сказка вышла книжечкой небольшого формата, в ней только шестнадцать страниц. Но столько умения и труда вложила в нее художница О. Павловская. Ее оригинальные марокканские рисунки, выполненные в национальном венечном духе, помогают лучшему художественному восприятию текста. В этой маленькой книжечке девять увлекательных иллюстраций. Увидела свет венечная сказка в Государственном издательстве детской литературы в Книжке «Веселка» («Радуга»). Сказку на украинский язык перевела А. Богдан. Ее художественный перевод милозвучен, не пе-

регружен сложными синтаксическими конструкциями, легок для детского восприятия.

Образ венечной матери близок и понятен детям в нашей республике. Вместе с ней они жестоко обижали ее двух старших сыновей за лень и пассивное отношение к работе, за сыновью неблагодарность. Зато полюбился им самый младший сын. Для него

мать — самое дорогое и близкое на свете. Он не пренебрегает, как старшие братья, постылыми близкими, испеченными в дорогу любимой матерью. Угощая встретившуюся ему старуху, он с гордостью заявляет, что они для него самые вкусные, ибо приготовлены руками матери. Это он своим трудом и настойчивостью уничтожил сердце злого волшебника Нилека. Теперь все

настбица и оленья стада вновь принадлежат беднякам. Люди благодарны своему спасителю и его матери, которая воспитала в нем любовь и труду, честность и настойчивость в достижении цели. Так венечная мать учит всему благородному украинским детям.

Венечная сказка «Три сына» вышла в серии «Сказки народов СССР». Выпущена она массовым тиражом и стала достоянием 300 тысяч ребятшек. Орган писателей Украин-

ны «Литературная Украина» высоко оценил сказки братских народов последней серии, помещая на своих старинках рецензию и фотографии всех семи книг, вышедших сказок.

Новые переводы литературы ценней на украинский язык — явление отчаянное, свидетельствующее о все возрастающем интересе украинского народа к культуре возрожденного братского народа.

К. ХОМЕНКО.

г. Винница.



Марокканский феллах пахет землю на лошади и быке. По пятам за ним идет женщина с ребенком за спиной, привязанным полотном. В руке у нее ведро с зернами, которые она аккуратно бросает в борозду. Так возделывают землю еще многие крестьяне. Сельскохозяйственные машины в Марокко имеются пока только в крупных поместьях или государственных хозяйствах.

Фото Н. Михайленко.

Фотохроника ТАСС.

## ТОРГОВЦЫ КРОВЬЮ

ТОКНО, (ТАСС). Южная Корея и Соединенные Штаты договорились в принципе о поставке в Южный Вьетнам новых контингентов южнокорейских войск. По сообщению из Сеула, новая партия южнокорейских наемников численностью в 20 тысяч человек будет отправлена в Южный Вьетнам до июня текущего года.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## КАКИМ БУДЕТ МАРТ?

Март — трудный месяц для прогноза погоды. Развитие его атмосферных процессов сложное, многообразно и слабо изучено. Вероятно, каскадные исследования помогут понять и глубже познать их сложность, а значит, дадут более точные прогнозы. Сейчас — это только ориентировочная схема типа погоды, которая может не совпадать с действительной. Март — переходный месяц от зимы к весне. На огромных просторах СССР в разных районах — туманы и солнечный, в других — морозный и туманный.

Каким же будет?

НА ЕВРОПЕЙСКОЙ ТЕРРИТОРИИ СССР — обычным. В первой пятидневке раннее оттепель, днем мороз — плюс 5, на юге — плюс шесть — десять. На Крымском и Черноморском побережьях Кавказа 10—15. Однако это еще не весна. Во второй пятидневке выпадет снег, похолодает, ночью на севере и востоке минус 20

— 25, в центральных, западных и восточных областях минус 10—15, на юге минус 4—9. Вечные морозные ночи и тихие солнечные дни.

Подлинный переход к весне начнется в середине марта. Днем плюс 3—плюс 8, на юге — 9—14. Ожидаемые с запада и юго-запада циклоны принесут тепло, облака, осадки. В последние пятидневки снова оторвется холодный воздух, прояснится и чуть похолодает.

В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ будет преобладать зимний режим. Звездные ночи и солнечные дни первой половины месяца сменим облачностью, снегом, морозом. Холоднее всего — ночью минус 20—25, на севере минус 25—35 — в первой пятидневке и во второй декаде. Потеплеет в третьей декаде — днем минус 1—5, на юге слабые оттепели.

В средней и южной части Восточной Сибири, кроме Якутии, март полностью зимний, преимущественно малообла-

чный, хотя и чаще облачный, особенно на юге, где в конце месяца температура повысится до плюс 7—11. В Якутии удержатся сильные морозы, с преобладающим облачностью и слабым снегом.

В КАЗАХСТАНЕ март ожидается холодным, умеренным. На востоке — относительно тепло, на юге осадки в виде дождя и снега, ливни, сильные ветры, местами гололед и туман. Значительно похолодает на севере в первой пятидневке, во второй декаде и 23—28 марта; оттепели во второй пятидневке, в третьей декаде, на юге — в конце первой — в начале второй декады, в четвертой пятидневке и третьей декаде; потеплеет днем — плюс 15—20 — в первой и третьей

## ПОГОДА

декадах, в третьей декаде.

В СРЕДНЕЙ АЗИИ, как обычно, будет весенний режим, переменная облачность, временами дожди. Правда, в первой пятидневке похолодает. В Закавказье март будет полностью весенним, хотя несколько холоднее обычного, с переменной облачностью, осадками в конце первой и второй декад.

НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ погода будет весьма различной: на севере — в Магаданской области — очень холодной с сильными морозами, облачной, но малооснежной. На юге — в Амурской области, Хабаровском и в Приморском краях, наоборот, чуть теплее обычного. В Приморье — переменная облачность без осадков.

Анна ШТАБОВА, научный сотрудник Гидрометцентра СССР. (АНН).

По округу на 2—4 марта ожидается облачная с прояснениями погода, снег, метель. Ветер южный с порывами на западный 7—12 метров в секунду, временами 15 метров в секунду. Температура ночью минус 17—22 градуса, при прояснении — минус 15—30, днем минус 15—20 градуса мороз.

**СЕГОДНЯ В КИНО**  
«ПОЛЯРНЫЙ»  
«ВЫЗЫВАЕМ ОГОНЬ НА СЕВЯ»  
Начало 1-й серии в 2-50  
Начало 2-й серии в 4-40  
Начало 1—2-й серий в 6-15, 9-15  
С 3 марта будут демонстрироваться 3 и 4 серии.

«МНР»  
«ПОМНИ, КАСПАР»  
Начало в 3-30, 5-20, 7-10, 9-00  
Клуб ДОКА  
«ОБЫКНОВЕННЫЙ ФАШИЗМ»  
Начало 1—2-й серий в 7-10.

Базовому холодильнику ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу машинисты холодильных установок, электромонтеры. За справками обращаться в часы занятий в кооперативе Лабантинского базового холодильника пос. Лабантинги. Администрация.

Ямало-Ненецкий окружной КПСС и исполком окружного Совета депутатов трудящихся извещают о прекращении смерти ГОНЦОВА Бориса Михайловича и выражают глубокое соболезнование семье и родным покойного.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома  
Заказ 448. РД 00677.